
5. Conclusiones 

Es difícil dar una explicación del por qué el parámetro ATT en el salario tiene signo 

negativo. Una explicación podría ser que el programa este beneficiando más a la gente 

con poca calificación a incorporarse al mercado laboral. Esto lo sugiere la Tabla 2 

donde la experiencia (para el efecto salario) del grupo de control es en promedio 3 años 

mayor al grupo de tratamiento. Esto a su vez puede explicar porque los salarios de estos 

individuos (grupo de tratamiento) podrían ser en promedio menores. Lo cual es una 

razón para no terminar con el programa.  

 Es importante mencionar también que un programa de capacitación como el 

SICAT afecta a más personas además de los participantes. También afecta a las 

personas que compiten junto con los capacitados en el mercado laboral, las firmas que 

los contratan y quienes pagan impuestos para financiar el programa. Hay efectos 

indirectos que no se miden en los trabajos comunes de evaluación. Por ejemplo, un 

participante del SICAT paga impuestos y también pagan impuestos quienes no 

participan en el programa. Las empresas por su parte también se pueden beneficiar de 

pagar menores salarios como resultado de una expansión de la fuerza laboral. 

 

 

Por otro lado, hay costos de oportunidad al estar en el programa, y la literatura 

no es clara acerca del tema. También es posible que los cursos no sean los que se 

demandan por parte de las empresas. Aun así, es difícil pensar que la capacitación, sea 

cual sea, tenga un impacto negativo sobre el salario. La teoría económica sugiere lo 

contrario 

En lo que se refiere a la parte econométrica las razones pueden ser dos. La 

primera es que hay factores que quizá se encuentren sistemáticamente relacionados con 

nuestra variable binaria de participación y para los cuales no estamos controlando en 



nuestras estimaciones. Por ejemplo, pudiera se el caso dentro de un hogar donde el 

hombre impide a su pareja participar en el programa SICAT. Esta situación no se 

determina por el individuo o por quienes llevan a cabo el programa. El machismo 

parece ser un ejemplo perfecto de una variable independiente exógena, dado que se 

determina por la cultura. Y por lo cual nuestra estimación no estaría siendo 

correctamente especificada. 

La segunda se refiere a un problema bien reconocido en la literatura para evaluar 

programas y es el problema de autoselección. Este problema se da porque los individuos 

eligen participar o no participar en un programa en base a ciertos comportamientos. Por 

ejemplo, los individuos escogen si usar drogas o beber alcohol. Si queremos examinar 

los efectos de tales comportamientos sobre la situación de desempleo del individuo o 

sobre el salario, deberíamos tomar en cuenta que el uso de las drogas puede estar 

relacionado con otros factores que pueden afectar la situación del empleo o el salario 

recibido. Este es un ejemplo para explicar que los individuos seleccionan los programas 

en los que pueden o no participar. Entonces, la decisión de participar en el programa 

dista mucho de ser aleatoria. 

 Los resultados del ATT y el ATE muestran los mismos resultados en general aun 

cuando usamos diferentes técnicas, eso indica que no tenemos problema con el sesgo de 

selección. (Heckman, Lalonde, Smith, 1999) 

Para mejorar la parte econométrica, sugiero realizar las estimaciones por 

separado de acuerdo a la modalidad de los programas. También es importante observar 

los efectos por deciles y por grupos de edad (Jyotsna y Ravallion, 2003). Así como 

realizar las estimaciones de acuerdo al sexo. Adicionalmente tratar de evaluar la 

dinámica del empleo de los participantes. Por ejemplo, su situación a los 9 meses de 

haber terminado la capacitación.  



En lo que se refiere al efecto empleo los resultados son los esperados. Los 

individuos que participaron en el programa tienen en promedio una probabilidad mayor 

de encontrar empleo (8%) que quienes no recibieron el programa.  

Este resultado sugiere que el programa es efectivo en el sentido que eleva la 

probabilidad de encontrar empleo entre sus participantes. Aunque el tiempo de 

búsqueda también eleva la probabilidad de encontrar empleo. Este resultado se puede 

deber en parte a que hay una modalidad del SICAT donde las empresas que participan 

en la capacitación contratan al final del curso al 70% de los egresados.  

No debe darse por terminado este programa. Sugiero que el programa está 

beneficiando a trabajadores poco calificados a encontrar empleo más fácilmente. 

 


